

盼「豐收之旅」早日到來

本報記者 朱穗怡



已於上周六抵台的香港特區政府財政司司長曾俊華將於今天參加「港台經濟文化合作協進會」和「台港經濟文化合作策進會」的首次聯席會議。他此次是以協進會榮譽主席身份在島內進行爲期四天的訪問。目前兩岸正值大交流、大發展、大合作時期，而港台關係何去何從，備受矚目。

香港在英國管治時代，因英國與台灣沒有「外交關係」，港府官員基本上不能赴台；一九九七年回歸中國後，又適逢李登輝和陳水扁之流的「台獨」分子肆意挑撥，令兩岸關係跌至谷底，遑論港台關係了。二〇〇八年五月馬英九上台，致力改善兩岸關係，而港台交流也獲得了發展契機：去年四月港府民政事務局局長曾德成以「第二屆世界佛教論壇港澳代表團名譽團長」的身份訪台；六月政制及內地事務局局長林瑞麟首次以官方身份赴台。正所謂「禮尚往來」，台灣方面也有多位官員到港訪問，包括陸委會主委賴幸媛、金管會主管陳沖、「立法院副院長」曾永權、台中市長胡志強、台北市長郝龍斌、台北縣長周錫瑋、海基會董事長江丙坤及秘書長高孔廉等。

在港台官員互訪的這波熱潮中，兩地在經貿文化合作上也取得不錯的實質進展，最爲突出的表現是今年四月，香港成立了「港台經濟文化合作協進會」，而台灣也相應設立了「台港經濟文化合作策進會」。這兩個組織的功能類似兩岸的海協會和海基會，未來港台官員可以協進會和策進會顧問或專家的方式進行互動。

這兩年港台都積極推動協進雙方交流的硬件建設，但接下的日子則應好好規劃促進兩地合作的措施。在兩岸實施「大三通」、簽署「兩岸經濟合作框架協議（ECFA）」後，不少港商都擔心香港作爲兩岸貿易中轉站的角色會受衝擊。不可否認，兩岸直航後，雙方人員及貨物往來無須再經香港，而且兩岸將互相開放市場，台商大概亦無須再以香港作爲進軍大陸的跳板。

然而，兩岸三地在互相競爭的同時，其優勢互補關係亦不容忽視：台灣競爭力在高科技產品研發和生產管理能力；大陸優勢在成本、勞動力和市場；香港強項則在資本市場運作、融資、市場營銷和國際網絡上。目前香港和大陸之間及台灣和大陸之間都分別簽署了經濟合作協議，而港台之間也應簽署類似協議，例如，實現貨物免關稅；加強金融合作，吸引台企到港融資；制訂投資優惠措施，鼓勵兩地企業互相投資；開放航空業市場，具有先進管理經驗的香港可以入股的方式參與台灣機場的營運；兩地簡化簽證手續，便於人員往來。港台經貿關係緊密化，有助於兩岸三地進行資源整合、優勢互補，不致陷入惡性競爭。

曾俊華稱此次赴台爲「灌溉之旅」，意即港台已種下了經貿文化交流的「種籽」，此行有助「催生」。而我們則期待早日開花結果，屆時可稱爲「豐收之旅」了。

大陸文化部長蔡武本周訪台

【本報訊】據中央社台北二十九日消息：大陸文化部長蔡武預定率領近50人訪問團於9月2日到8日訪台。他將是兩岸交流23年來大陸訪台最高層級官員，在台期間將參加文化論壇，並參訪台北故宮、台灣知名古蹟等。

沈春池文化基金會相關人士29日表示，蔡武此行是應基金會邀請來台，主要參加9月6日在台北喜來登飯店舉行的文化論壇。

陸委會副主任劉德勤說，蔡武此行來台，只是參加學術研討會。此兩岸文化交流活動屬於文建會的職掌，蔡武由民間團體邀請來台，細節宜由文建會說明。消息人士說，蔡武將以「中華文化聯誼會名譽會長」的身份來台。

消息人士說，蔡武率領的「兩岸文化行政專業參訪團」2日從北京搭機來台，預定當天中午抵達桃園國際機場，基金會將派人接機。由於他是以民間身份來台，台灣方面沒有政府高層人員會在場。

此人士強調，蔡武此行來台純粹參加交流活動，除了文化論壇之外，會去參訪文化機構、古蹟、文創產業等，不會和台灣方面簽署任何合作文件或備忘錄。他說，文建會主委盛治仁將受邀參加論壇，蔡武和盛治仁兩人在論壇上首度見面。蔡武預定參加的文化論壇將有來自兩岸的產官學界150人出席，主題是「把握契機、開創新局」。



▲ 29日是大熊貓「圓圓」六歲生日，它迫不及待地品嘗台北市動物園為其特製的生日蛋糕 新華社

台灣碩博士所得創新低

■ 據台灣「行政院」主計處甫完成的調查顯示，2009年台灣具研究所學歷者的可支配所得降至91.2萬元（新台幣，下同），創下8年最低，這除了是受到金融海嘯的影響外，近年碩、博士畢業人數升逾6萬人，高學歷人力供過於求也是重要原因。

高雄市派出所被「釘擊」

■ 「砰！砰！」兩聲巨響，高雄市三民區民族派出所大門玻璃，28日凌晨被不明人士用裝潢鋼釘射破，兩面安全強化玻璃瞬間呈蜘蛛網狀破裂。警方在現場拾獲7支鋼釘，並從監視器掌握兩名共乘機車的青少年。由於從來未曾有過歹徒以裝潢用鋼釘射破玻璃，尤其是針對警察單位，行徑相當大膽；警方特別澄清不是遭槍擊，不過，對歹徒如此大膽向警方挑釁相當震怒，成立專案小組全力緝兇。

警方在現場發現7支疑似歹徒遺留的鋼釘，初步鑑識爲裝潢用鋼釘，每支約長4公分；警方指出，這類鋼釘如經由裝潢用釘槍發射，須藉助空氣動力機，具有殺傷力。中通社

台警緝毒誤抓蔣家曾孫

與線報描述相似 逮捕後驚覺搞錯

蔣介石曾孫蔣友青日前陪女友在台北市天母商圈擺地攤，警方接獲「烏龍」情報以為他購買大麻，盤查才知道他是蔣家第四代。

【本報訊】據台灣《聯合報》報道，島內海巡署基隆查緝隊接獲線報，指27日晚上有人會在台北市天母圓環商圈買賣大麻，還描述毒販特徵、穿着，基隆查緝隊會同北投警方前往監控，把一名年輕男子帶回調查，發現該男子竟是蔣家第四代蔣友柏的弟弟蔣友青。

警方未發現毒品

21歲的蔣友青被警方盤查時，正陪著他的女友擺地攤。蔣友青主動交出一包煙草及煙斗，強調這只是單純的煙草，並非毒品。警方測試確認沒有毒物反應，讓蔣友青和他的女友離開，沒有製作筆錄。

這件「烏龍」毒品案，意外讓蔣友青的「地攤情緣」曝光，女友陪著蔣友青到北投警分局說明，從頭到尾也只有她在場，蔣友青的媽媽蔣方智怡和哥哥蔣友柏、蔣友常等家人，都未露面。

海巡署基隆查緝隊27日據報，有毒販晚上將前往天母圓環商圈，與一名年輕男子交易大麻，這名男子穿深色的T恤，上頭有白色的圖騰，着短褲、休閒鞋。基隆查緝隊會同北投警方趕赴現場，一眼就認出站在地攤旁的蔣友青，符合線報特徵。

據報道，蔣友青被捕時十分配合，他的女友也放下地攤生意，陪他前往北投警分局。警方查驗蔣友青的身份證時，看到他的父母欄等相關資料，赫然發現他是蔣家第四代。北投警分局使用毒品檢驗包進行四次測試，該包煙草未呈現毒物陽性反應，警方訊問蔣友青關於煙草的來源，他說是朋友送的禮物，拿來捲煙抽，並不是大麻。此外，

由於蔣友青沒有毒品前科，身上的煙草也沒有毒物反應，警方未強制驗尿，經短暫訊問，深夜讓蔣友青和女友離去。

蔣友青今年三月帶一位長腿美眉參加表哥的婚禮，被拍到與長腿美眉共吸一根煙、互動親密。至於陪到警局的「地攤女友」是否爲長腿妹，警方表示並不清楚。

陪女朋友擺地攤

蔣友青長年在美國求學，很少在鏡頭前曝光，外界對他的了解總是帶有些神秘色彩；雖然家世背景特殊，但他願意放下身段，大熱天到夜市陪女友擺地攤，可說是「平凡貴公子」。

據了解，蔣友青女友擺地攤，賣一些新潮服飾，地點位於天母西路圓環商圈的「天母市集」，每逢假日總是擠滿人潮，這裡的地攤都是販售創意商品，常常吸引阮經天等藝人前來逛街，女藝人小Call也會在此擺攤，讓該商圈聲名大噪。

不少攤商都說，不知道蔣友青的女友是他們的同行，也不清楚她長什麼樣子。天母商圈發展協會一名會員表示，他不認識蔣友青的女友，但當晚夜市十點打烊後，有不少攤商過來跟他反映，「剛才有個男的被警察帶走了，不知什麼事」，當下他還以爲是扒手被抓，沒想到竟然是蔣友青。

該會員指出，天母市集每逢五六、日三天對外開放擺地攤，採總量管制，民衆要事先透過網路報名登記，優先者才能到這裡擺攤，所以攤商並不固定；蔣友青女友前天來擺攤，但昨天就未必有位置。



▲ 蔣友青極少在媒體前曝光



▲ 蔣友常最近事業愛情皆失意



▲ 蔣友柏是在公眾曝光最多的蔣家第四代，左為母親蔣方智怡

友柏「衝」友常「謙」友青「乖」

他如何在蔣家光環逼到無路可退的懸崖上，找到一條求生小路，足見他對「蔣家光環」仍相當在意。

蔣友常事業愛情受挫

與哥哥的強悍衝勁相較起來，蔣友常的個性謙和溫文，但婚姻、事業並不順遂，與珠寶設計師陸敬賢的婚姻只維持九個月就宣告離婚，事業也還在摸索中。

兩年前蔣友常受邀擔任家飾品牌「品家家品」總經理，在同事眼中完全沒有貴公子的架子，不時捲起袖子搬重物、親自接待顧客，下了班還會下廚邀同事來家中聚餐。但在傳出婚變緋聞之後，蔣友常已離開「品家家品」。

蔣友青貌似港星吳彥祖

至於年紀最小、貌似小一號的港星吳彥祖的蔣友青，則在家族的刻意保護下，極少曝光。最近在堂兄弟的婚禮上，蔣友青的戀情曝光，蔣友柏一馬當先站在攝影機前代弟弟發言，試圖轉移媒體的焦點，可見蔣友青在家中備受長輩和兄長的關愛。

友青「乖」

對於鮮少曝光的蔣友青捲入社會新聞，與蔣家熟識的藍營人士也大吃一驚，直呼「如此憨厚、文靜有禮貌的小孩，怎會上社會新聞？」

蔣友青於1990年出生，從小在美國念書長大，曝光度遠不如大哥蔣友柏、二哥蔣友常，國民黨人士形容，「友常、友青個性比較像，都很文靜，不像老大那麼活潑」。

蔣友友人表示，蔣方智怡極爲重視家教，讓蔣友柏三兄弟有教養、重禮貌，三個小孩都是彬彬有禮，見人會寒暄打招呼，沒有一點架子。蔣友柏三兄弟長年在外國念書，尤其蔣友青從小就在外國，用詞都是新人類講法，「與傳統國民黨有些格格不入」。蔣友青國語亦不太靈光，「跟媽媽（蔣方智怡）都用英文交談！」

蔣方智怡曾經撰文寫到，自己教導子女有五大原則，包括團結與親情、開導式教育、誠心的溝通、身教重於言教、不要忘記自己血統，讓小孩找到自己的定位與方向；但她也無奈地說，「定位很難，蔣家人更難」。



▲ 「孔子大使」將以英、日、韓、法4國語言，在孔廟為外國遊客解說，擔任儒家文化代言人

中央社

台北孔廟培養「孔子大使」

【本報訊】據中央社台北二十九日消息：台北孔廟的遊客平均每月2萬5000人次，其中外國遊客幾乎佔50%，今年爲此培訓60名外語導覽人員，作爲向外國遊客介紹孔廟的首批「孔子大使」。上午舉辦的「孔子大使」外語導覽人員授證典禮中，20歲的賴聖安是最年輕的一員。

賴聖安曾在美國讀過2年書，英語相當流利，就讀銘傳大學應用英語系二年級。他說，以前對孔子不太了解，去年爲了參加演講比賽，以孔

子爲主題，因緣際會和孔子「連上線」。他認爲孔子最偉大的地方就是「有教無類」。

獲選爲孔廟的「孔子大使」外語導覽人員，他希望將孔子的文化傳承下去，不論是介紹給本國人或外國人，也算是做到一種「有教無類」。

這群孔子大使自1日起正式上線，除了每周三、五、六、日早上8時30分到下午5時30分駐點免費導覽解說外，其餘時段也可以電話免費預約。

台盼協商「教育版ECFA」

【本報訊】綜合中通社及中央社二十九日報道：台教育部次長林聰明29日表示，兩岸教育合作協議已經送陸委會，但要配合陸委會的期程，目前沒有時間表；此爲通常性合作協議，細節雙方還要再討論。

台教育部大陸工作小組秘書周以順表示，但要配合陸委會及海基會全盤規劃進入協商階段，希望建立架構化、機制化的平台；至於具體內容，要每年定期兩岸會議討論。

前教育部長楊朝祥建議，台生到大陸去，後勤配套措施要完善，他舉例，台灣到大陸求學的台生半夜到醫院開刀，要找台商拿保證金。周以順說，不排除納入教育ECFA中商議。

兩岸大學推雙聯學位

此外，在攸關大陸學生赴台就學以及台灣承認大陸學歷的「陸生三法」通過，兩岸大學雙聯學位成爲熱門話題；台灣政治大學智慧財產研究所日前宣布與北京大學知識產權學院達成雙聯學位初步協議，2011年開始實施。

2002年成立的台灣政治大學智慧財產研究所（簡稱政大智財所），是台灣島內第一且唯一一所公立智

慧財產研究所，跨越科技、管理、法律三領域。政大智財所長馮震宇指出，政大與北大知識產權學院協議雙聯學位，可讓兩校學生了解兩岸智慧財產發展現況；同時政大商學院學生有機會在北京大學拿到法學院碩士學位、北大法學院學生取得政大商學院碩士學位，「是雙贏策略！」

培養跨領域人才

馮震宇接受台媒專訪時表示，兩岸經濟合作框架協議ECFA醞釀簽訂時，他已體認到兩岸將高度重視智財產權協定，學術界與企業界對跨領域人才的需求一定非常強勁，因此他從去年起主動找上北大知識產權學院，對方也相當有意願，雙方一拍即合，但細節還是談了很多次，最近才拍板定案。

馮震宇認爲，政大智財所和北大知識產權學院具有強烈的互補性，這是這次雙聯學位可以談成的重要關鍵。

至於招收資格是只要在政大智財所和北大知識產權學院註冊的學生，都可申請雙聯學位，經過內部選拔才能取得修業資格。

至於畢業論文，目前規劃是「帶回自己學校、由本校教授指導」，但也在談雙方共同指導的可能性。

馮震宇表示，這些都是細節，以後可以談，因爲政大智財所今年已和美國聖路易華盛頓大學法學院簽署雙聯學位，和北大可比照辦理。「我們和北大談成雙聯學位，最大意義是這扇門打開了，兩岸進一步學術交流成爲可能，這比什麼都重要。」

共同辦學獲利均分

島內教育部29日表示，歡迎兩岸大學合作，但兩岸合作辦學，爲了避免「五鬼搬運」，掏空台灣的大學資金，將會嚴格把關學校資金。

台灣公立大學校院協進會理事長、中興大學校長蕭介夫表示，福建省農林大學邀中興大學合作，對方出1000畝地與校舍，中興大學負責教材和人的部分，獲利均分；不過，在陸生三法未通過前向教育部申請，並未獲得通過，將會再提計劃申請。蕭介夫認爲，兩岸合作辦學，可以將台灣的高等教育推展出去，除了可以增加校務基金，也可以增加國際能見度。

蕭介夫說，大陸大學想和中興大學產學合作，若能如此，將進一步保障台灣農產的智慧財產權，讓台灣的教育也能「立足台灣，放眼全球」，拓展至全世界。